

# 出彩鹰城 圆梦小康

## 脱贫又脱单 同心奔小康

# 鲁山县为贫困户举办集体婚礼

本报讯(记者常洪涛)“俺送你一条手链,俺要把你拴住。”8月25日上午,在我们的节日——2020中国(鲁山)七夕节暨“搭鹊桥 促脱贫 奔小康”集体婚礼仪式现场,55岁的贫困户张全平对新娘说出心里话后,自己先大笑起来,惹得观众笑声、掌声一片。

当天正值农历七夕节,鲁山县尧山广场歌声阵阵、喜气洋洋,我们的节日——2020中国(鲁山)七夕节暨“搭鹊桥 促脱贫 奔小康”集体婚礼在这里举办,19对贫困户新人代表到活动现场参加集体婚礼。他们在花瓣雨中走过鹊桥,步入舞台,互赠信物,一起放飞心愿彩球。

鲁山县是国家级贫困县,近年来,该县把脱贫攻坚作为最大的政治责任、最大的民生工程,积极主动发挥特色优势,把扶贫和扶志扶智相结合,把外在帮扶转化为自身内功,把发展潜力转化为发展活力,创新农民增收机制,拓宽农民增收渠道,加快农村富余劳动力转移,让越来越多的群众过上好日子。截至去年底,该县历年退出贫困村179个,累计脱贫36292户134692人,顺利摘下贫困县帽子,现有5个贫困村4512户8231人,贫困发生率为0.96%。

为让全县单身贫困户在脱贫的基础上脱单,该县组织开展了“搭鹊桥 促脱贫 奔小康”活动。县委县政府以高度的人文情怀周密部署,精准实施。各级党组织、各部门积极行动,一场为贫困户牵线搭桥、当红娘的活动有声有色开展起来。

鲁山县妇联、文联、民政局等单位深入基层调研,发布“红娘帮帮团”招募令,招募107名红娘志愿者。志愿者通过组织相亲会、联谊会等形式牵线搭桥,鼓励引导贫困户不等不靠,用勤劳的双手脱贫。活动开展以来,共促成贫困户新人80对。

该县琴台街道余堂社区居民张全平为给前妻治病,花费巨大。8年前,前妻去世后,他生活困难,成了社区重点扶持贫困户。2016年,政府出资5000元鼓励其养殖奶牛,目前他养殖14头奶牛、30多只羊,年收入达20余万元,于去年底光荣脱贫。在妇联组织的牵线搭桥下,脱贫致富后的张全平结识了张店乡李村村女子陈爱枝。两人经过一段时间的接触、交往后,步入婚姻殿堂。“他能干、能吃苦,对人好。”陈爱枝评价丈夫。“她心地善良,对老人孝顺。以后俺干活她做饭,回来还有人说话。”张全平脸上洋溢着幸福的笑容。

集体婚礼仪式结束后,新人代表们又乘车来到牛郎织女文化起源地鲁峰山,参观七夕民俗展示,品尝七巧果,共结同心锁。

本报讯(记者田秀忠 通讯员张伟)“这一变天,你们就给我送来了衣服,真是谢谢党和政府的关心、帮助。”8月21日上午,当新华区环保局工作人员为鲁山县董周乡殷庄村帮扶对象张全生等人送去衣物时,张全生激动地说。

今年以来,该局深入地做好帮扶工作,领导班子分包到户,每月至少3次入户察看贫困户的生产生活、打工收入、技能培训、就学等状况,详细了解贫困户的实际困难以及政策落实情况,竭尽全力帮助他们脱贫致富。

“帮扶困难群众要用用心情,既要‘身入’更要‘心至’。”该局局长王巧丽说,“只有真心实意去做了,才能及时察民情、解民忧。”

“多亏你们的帮忙,要不俺家今年的心就烂在地里了。”说话的是鲁山县董周乡殷庄村70多岁的焦书杰,他家前些年因为儿子生病致贫。今年儿子病情稳定后,一家人把心思都放在几亩梨树上。



婚礼现场



分享喜悦



走过鹊桥 本组图片均由郭东伟摄

### 给贫困户“稳稳的幸福”

## 堂街镇推进农村幸福院建设

本报讯(记者张鸿雨 通讯员赵二峰)“这儿可比俺家强多了,饭菜顿顿不重样,隔三五还有文艺演出。”8月25日,郟县堂街镇朱洼村贫困户刘建亮讲起自己在幸福院的生活格外高兴。

“我们村大多数孤寡老人行动不便,如何照顾他们的日常起居一直是个难题。过去我们都是上门察看解决问题,很耗费精力,现在白天安排他们到幸福院,照顾起来方便多了。”朱洼村党支部书记王自民说。

近年来,堂街镇结合自身实际,创新思路,多方筹措资金,积极探索推进农村幸福院建设,在土庄西村、朱洼村、邵湾村等村新建幸福院9处。各村幸福院结合村情实际,建立了活动室、休息室、餐厅等,为进院老人提供就餐、医疗保健、休闲娱乐等综合性日间照料服务。每个

幸福院还至少提供1个公益岗位,优先由本村贫困户担任。

为保证幸福院长效运行,该镇督促各村幸福院建立财务管理、值班、档案管理等制度,并由镇民政所、镇市场监管所等定期督查用餐、卫生等情况,进一步保障幸福院规范、安全运营,实现幸福院进院有程序、管理有组织、运行有制度、发展有保障。

“我村对农村情况不了解,刚开始到贫困户家走访,没啥话说。乡亲们也不愿意多说,工作不好开展。”该局驻村工作队队员史备战说,“为了能把话说到一起,我主动参加农业种植,开荒种菜。这样一来,话说到了一块,沟通才顺畅,工作自然就容易开展了。”如今,他已完全融入了村子。

“村民都把他当知心人,有什么困难都向他反映,有什么事都找他商量。史备战驻村以来,跟随驻村工作队、村

委会干部风雨无阻进村入户走访,深入了解全村建档立卡贫困户26户67人的基本情况。在他的民情日记本上,详细记录着各家、各户人口、耕地、收入以及合理诉求等信息。回到村委会宿舍后,他会拿出资料信息翻阅。如果看到哪家还没详细的解决方案,他都会在驻村工作队会上和大家一起商议,明确目标,争取抓紧落实。

坐在办公室里找不到真问题,要到基层找真问题。新华区环保局实行每周一次的基层座谈会,分包班子成员和驻村队员坐在一起,梳理实践中的问题,共同推动扶贫工作走深走实。

### 察民情 解民忧

## 新华区环保局帮扶“身入”更“心至”

上。前些天,眼看树上的梨子要成熟了,却因焦书杰不打农药不施肥,导致梨卖相不好,收购商都不愿意收购。再加上前段时间一直阴雨绵绵,眼看着梨都要坏掉了,焦书杰心急如焚。

新华区环保局领导得知此事后,立即伸出援手。不到一天时间,焦书杰的几千斤(1斤=500克)梨以高于市场的价格被抢购一空。焦书杰动情地说:“很多人冒着雨来买梨,我老汉心里一直过意不去。有了你们的肯定和支持,我更有信心了,明年还是生态种植,让大家都吃上正宗的绿色水果。”

### 整合力量 服务居民

## 宝丰县城关镇党建引领社区治理

本报讯(记者孟鹏)“社区修了路,安装了太阳能路灯,建起了党群服务中心。没事时喊上街坊邻居到中心下下棋、看看书,现在的日子过得那叫美。”8月25日,在宝丰县城关镇东街社区党群服务中心,提起现在的生活,家住东街新村67岁的李秋霞高兴地说。

今年以来,城关镇把服务群众、造福群众作为基层治理的出发点和落脚点,立足社会治理、聚焦公共服务,探索“党建+社会”治理模式,不断提升群众的安全感、获得感、幸福感。

8月20日下午,雨下得正密,张宝旗急

匆匆地出了门。作为东街社区幸福村网格员,他来到净场河边,开始防汛巡查。

当前,正值汛期,城关镇整合各社区的基层党建、防汛查险、生态环保、平安建设等网格员,实行“一格多元、多元联动”,把公共管理、基层治理、社会服务等任务下沉到网格。网络员的范围从过去的“一人一格一事”变为“一人一格多事”。目前,该镇已建立社区党委10个,设置74个网格,成立74个网格党支部,组建245个楼宇党小组,形成了“乡镇党委、社区大党委、网格党支部、楼栋党小组”为主的四级组织架构。

“小区风景树影响居民出行。”8月初,城关镇12345政务服务中心接到东城之星小区陈先生的反映电话后,该镇当即“吹哨”。在东中社区党委的召集下,网格员和共驻共建党员志愿者齐出动,一天时间内就将风景树修剪到位。

“群众的任何诉求,我们都会做到有求必应。”该镇党委书记宋笑前说,城关镇搭建民情“应求”载体,把12345“民呼必应”工作当作一项民心工程、政治工程,及时解决群众的操心事、烦心事、揪心事。截至7月底,该镇共接到12345“民呼必应”

工作交办单68件,办结及时率及群众满意率均为100%。

此外,该镇还高标准建成了两个城市党建综合服务体系,集“党建活动、为民服务、教育培训、协商议事、文化宣传”等功能于一体,积极发挥各领域党组织的统筹协调作用,推进各领域党组织共驻共建、互联互动。目前,该镇已同辖区内各党支部变“坐等服务”为“上门服务”,共同开展帮扶空巢老人、环境整治、慰问困难群众等志愿服务活动60余场次。今年以来已吸引4000多人次小区居民、30多家社会组织和商家企业参与社区活动。

### 温馨提示

### 今日天气

白天到夜里晴天间多云,偏北风3级左右,最高气温32℃,最低气温22℃

## 高招本科二批开始录取

### 8月31日填报征集志愿

本报讯(记者孙鹏飞)记者8月25日从市招办获悉,今年我省普通高招本科二批8月26日开始录取,平行志愿投档后未录满的计划将于8月31日公开征集志愿。

根据我省高招录取日程安排,本科二批录取时间为8月26日至30日,参加本批录取的院校或专业为:除参加本科提前批和本科一批录取的院校、专业之外的其他高校本科专业。本批平行志愿一次性投档录取后,未录满的计划将向社会公布征集志愿,填报时间为8月31日8:00—18:00。市招办提醒考生,本批是我省高招录取最后一个本科批次,一定要关注本人电子档案状态,符合征集志愿填报条件的在规定时间内填报征集志愿。本科二批实行平行志愿投档,投

档原则为“分数优先,遵循志愿,一轮投档”,即由高考成绩总分加上照顾政策分值后生成排序成绩,按排序成绩分科类从高分到低分排定位次,然后按位次优先的原则,根据考生平行志愿的自然顺序从前到后进行检索,一经检索到计划未满额的学校,即向该校投档;排序成绩相同的考生,依次按语文、数学、外语听力成绩排序。

本批平行志愿一次性投档录取后,不再补充投档,计划余额统一征集志愿。对计划余额不大的高校,在原分数线上征集;对计划余额大的高校征集志愿时降分备档。征集志愿后线上生源仍不足的,降分投档,降分幅度一般不超过20分。

### 规模以上养殖企业19家

## 夏店镇大力发展养殖业

本报讯(记者魏森元 通讯员平党中)一只兔油盐醋,十只兔新衣裤——近日,悬挂在汝州市夏店镇黄沟村金富园肉兔养殖基地里的一条宣传横幅道出了养殖致富实实在在的成效。

“金富园肉兔养殖基地自7月投产以来,已出售肉兔300多只,收入1万多元。目前肉兔行情逐渐回升,每斤(1斤=500克)从5元涨到了7.5元。”8月25日,黄沟村党支部书记王光才看着兔场内欢快进食的兔子高兴地说。

为带领群众脱贫致富,在汝州市畜牧局的帮助下,今年4月王光才筹措资金120万元,开工建设了金富园肉兔养殖基地。基地现已发展种兔800余只、肉兔3000只,

年预计可增收200多万元。

夏店镇是山区贫困镇。近年来,该镇充分发挥地域优势和资源优势,大力发展养殖业,规模以上养殖场数量倍增,养殖业已成为当地群众增收致富的主要渠道。据不完全统计,该镇现有规模以上养殖企业19家,其中羊场2家、鸡场10家、猪场7家;畜牧业总产值从2017年的1亿元、2018年的2亿元增加到2019年的3亿元,占全镇农业总收入的2/3以上。

下一步,该镇将依托规模养殖企业的技术和管理优势,采取“党建+基地+农户”模式,高效发展优质养殖产业,带动群众增收致富。

### 不种庄稼养蚂蚱

## 叶县一对夫妇致富不走寻常路

本报讯(记者杨沛洁 通讯员王俊鹏)8月25日上午,在叶县任店镇辉岭营西村陈亚克夫妇建设的5个大棚里,拇指粗的蝗虫四处蹦跶、漫天飞舞。“这可不是闹了蝗灾,这是俺发现的致富产业。”陈亚克说。

望着四处乱飞的蝗虫,陈亚克的妻子孙娟也高兴地说:“今年俺已经卖了两茬了,第三茬马上就要出笼了,3茬下来就能卖1万多块。”

蝗虫在当地被称为蚂蚱,是植食性昆虫。由于以玉米、大豆等作物的叶子为食,蚂蚱成了农作物的天敌,被作为害虫进行灭杀。然而,蚂蚱含有丰富的甲壳素,有暖胃健脾等功效,是餐桌上的美味佳肴,每年都有人专门收购蚂蚱。

“既然有人收,我们为什么不

能养点呢?”陈亚克回忆道。于是,夫妻二人决定先试养。去年,二人外出学习了,投资两万多元,建设5个大棚,养殖品种为“东亚飞蝗”的蚂蚱。他们又种植了3亩墨西哥品种玉米,专门作为蚂蚱的喂养饲料。

据陈亚克介绍,养殖蚂蚱最主要控制好大棚内的温度和湿度。蚂蚱生长迅速,繁殖能力强,从孵化到成熟一般需要50天,1年可以养4茬,每个大棚产量在50多公斤,每个棚收益达3000元。“去年,我们就赚了1.5万元。”他说。

如今,小蚂蚱不仅成了夫妇俩的致富利器,也促使周边5户农户增收致富。夫妇俩表示,如果有乡亲想养殖蚂蚱,他们愿意无偿提供技术。



### 七夕领证热

8月25日,湛河区辖区内的一对新人领到结婚证后开心地笑了。当日是农历七夕节,许多新人选择在当日领证结婚。为提升服务质量,提高办事效率,湛河区行

政服务中心安排志愿者指导、协助新人填写表格。截至当日下午4时,该中心共为67对新人办理了结婚登记手续。本报记者 姜涛 摄